

不一样的团圆节日 一样的忠诚坚守

一起来听听不同岗位上民警的节日故事

刑侦大队徐春明： 一样的中秋佳节，不一样的警察故事

有一年的中秋前一晚，市公安局刑侦大队民警徐春明接到了要出差的通知。原来是他和同事们连续追踪了好几个月的逃犯李某在福建出现了。

徐春明与同事立即驱车奔赴福建省武夷山市。在当地警方配合下，通过分析研判，他们分析出李某的活动规律，锁定了他的活动范围。中秋节当天，徐春明和同事在某小区附近提前进行了埋伏。为了方便观察，民警们就在路边摊进行继续蹲守，饿了就吃快餐，一直从白天守到了夜晚。秋天的夜晚有点凉，风直往身上钻，冻得他们浑身一哆嗦。时间一分一秒过去，虽然车外还是没有动静，但他们的目光还是死死盯着外面，不敢有丝毫松懈。

就是他！行动！当一个人影探头探脑地出现在楼道的门口时，徐春明一眼认出，民警们一拥而上，将李某逮了个正着。

咔嚓一声，徐春明给李某带上手铐，并把他押到了停在暗处的警车上。办好了相关手续后，民警们连夜将逃犯押解回永康。

一路上，闪着警灯的警车，在月光的陪伴下，无声地向永康方向飞驰而去。虽然在中秋节没能和家人团聚，但随着任务的圆满结束，民警们心中的石头也终于落地了。



徐春明在整理物证

通讯员 鲁凌轩

江南派出所应梦圆： 选择了这个岗位，就必须坚守

2021年2月11日，除夕上午8时30分许，市公安局江南派出所民警应梦圆像往常一样，一个普通的工作日一样，整理好警服，佩戴好装备，和一起值班的同事们开始了新一天的值班出警、巡逻工作。晚上5时许，应梦圆和其他在外工作的同事陆续回到所里，原本较为冷清的派出所瞬间热闹起来，大家相互道祝福，为新的一年举杯庆祝。

到了休息时间，应梦圆在与父母视频联系中，突然接到一起反诈预警信息，市民李先生很有可能被诈骗。匆忙挂断视频后，她赶紧联系上李先生，得知其确实接到过贷款公司电话并且已经添加客服后，连忙让其不要听信。由于对应梦圆的身份抱有怀疑，李先生坚持要来到派出所亲自确认到底哪一方才是骗子。太感谢你了，要不是你们及时联系我，我可能就被骗了。在听完应梦圆讲解的防诈骗知识后，李先生连连感慨自己的幸运。

在所里过完除夕后，大年初一，应梦圆主动请缨，跟随其他民警一起到园周村开展景区巡逻，确保景区秩序稳定。虽然我很想和家人一起过春节，但选择了民警这个岗位，我就必须坚守住！应梦圆说道。



应梦圆劝导受骗的李先生

西城派出所傅峥巍： 值班值守，从警后的第8个中秋节

秋风送爽中，市民们又迎来了中华民族传统节日中秋节，也盼来了悠闲的小假期。西城派出所民警傅峥巍用实际行动坚守岗位，践行服务，为中秋献礼。

9月19日上午，西城派出所民警傅峥巍同往常一样，一大早就来到了办公室，开启了一天的值班工作。

这时，值班大厅的办公室门外走来了两个男子，他们你争我吵，互不相让。傅峥巍见情形立马放下手头的工作，起身安抚二人的情绪，弄清双方只是因为喝过小酒，聊天时发生了口角。

马上就中秋节了，要心平气和，把矛盾说开了，早点回家陪家人过中秋。傅峥巍了解具体情况后，分别对二人进行耐心劝解、疏导。经过两小时的调解后，二人达成协议，在调解书上签下名字。随即，傅峥巍又投入到了紧张的值班工作中。

其实，这只是傅峥巍上班日常中的普通一天。今年是在所里过的第8个中秋节，职责所在，坚守岗位，为百姓排忧解难，我也非常开心！傅峥巍说。在这举家团圆的日子里，因为岗位职责，傅峥巍舍离小家，以所为家，365天如一日地坚守着岗位，履行着职责。



傅峥巍在接待群众

东城派出所俞威廉： 节日在岗少不了家人的支持

对于俞威廉来说，自2013年参加公安工作以来，为了侦破案件和缉捕犯罪嫌疑人，他始终战斗在刑侦一线，节假日在岗早已成为工作常态。

2019年的大年廿九，大街上年味正浓，但俞威廉没能与家人的团圆，依旧奋战在工作岗位上。只因一起诈骗案的犯罪嫌疑人蒋某迟迟未归案。在得知蒋某逃回福建老家的消息后，俞威廉当即带队，驱车前往福建进行抓捕。为确保万无一失，他与当地派出所沟通制定了详尽的抓捕方案，当天就成功地将蒋某抓捕。

回到永康时已是深夜，此时离敲响新春的钟声仅有十分钟。俞威廉顾不上一天内来回奔波的劳累，匆匆给家人电话报了一声平安，又赶回所里完成后续的工作。

2020年端午节，俞威廉远赴湖南抓捕一起诈骗案的3名犯罪嫌疑人。经过连夜调查取证、摸排走访、蹲点守候，历时5天将3名嫌疑人全部抓获。

说起今年中秋节，俞威廉说：手头的案子到了调查取证的关键时刻，今年中秋又没有办法陪伴家人，还是挺愧疚的，但这就是警察该做的事，最要感谢的就是家人的理解和支持。



俞威廉正在处理信息

经济开发区派出所郑俊晓： “团圆日”就是“坚守日”

今年2月3日，正逢春节前夕，市公安局经济开发区派出所民警郑俊晓接到报警称：某企业职工黄某同供货商非法侵占资金300万元。接到报警后，郑俊晓立即对该案进行了调查。经过一夜的分析研判，郑俊晓发现了黄某逃往老家湖南省桃源县的线索。他和同事又连夜驱车11个小时，在2月5日清晨赶到了桃源县。

由于当地天气恶劣，加之路途劳顿，郑俊晓患上了重感冒。但他顾不上这些，一抵达便联系了当地民警商讨抓捕工作。2月5日上午，郑俊晓和同事冒雨，在黄家村村附近的山上连续蹲守了6个小时，于当天下午3时许，成功抓获了黄某。

2月11日是除夕，而一台办公电脑，一碗速冻水饺，一沓办案材料就是陪伴郑俊晓的全部年货。经过连续一个星期的审讯侦查，郑俊晓和同事们顺利从前期侦破的职务侵占案件中，挖出了另一起行贿受贿案，并成功抓获了3名犯罪嫌疑人。他当晚的工作就是要将案卷材料查漏补缺，整理归档。

你们警察都不过节的吗？面对他人的疑问，郑俊晓坦言，虽然他也想和家人围坐在电视机前热热闹闹地跨年守岁，但是对人民警察来说，团圆日就是坚守日。



郑俊晓(右一)外出抓捕犯罪嫌疑人

石柱派出所吕干： 守万家灯火，护万家团圆

对于石柱派出所社区民警吕干而言，自从2015年加入公安队伍以来，节假日总是在值班巡逻、保卫、出警、处理矛盾纠纷等琐碎繁杂的工作中度过。吕干说：这是责任和使命，不管什么时候，人民警察的身份是刻进骨子里的，没有假期可言。

每天面对百姓的求助，吕干总是尽自己所能地给予帮助。2020年中秋节下午，刚处理好一起警情的吕干在回所途中被热心群众王先生拦了下来。王先生指着一位阿公向他求助说，老人家迷路，回不了家了。吕干当即上前了解情况，原来阿公是位盲人，今天同家人一起外出购买中秋物品，因人流量大不慎与家人走散了。阿公虽记得家里的地址，但因为眼盲无法找到回家的路。

得知该情况后，吕干马上和所领导汇报了相关情况。在得到批准后，他便扶着阿公上了警车，并将其安全护送回家。回到所里，吕干拨通了家中的电话，电话的另一头是他的妻子和女儿，他们互道了一声中秋节快乐。

中秋夜本是团圆夜，而对于吕干来说，守万家灯火，护万家团圆是他最大的心愿。虽不能和家人团聚共庆佳节，但能与同事、战友共度中秋，同样也是令人难忘的。



吕干帮助老人回家

芝英派出所胡禹聪： 平凡的节日，特别的生日

聪哥！我们受嫂子的委托先给你过个生日！2020年3月21日，广西省南宁市某酒店内，芝英派出所抓捕队员徐斌等人，为带队民警胡禹聪唱起了生日快乐歌。

胡禹聪是市公安局芝英派出所打击中队中队长，入警近八年，他始终扎根基层一线，刑侦办案、巡逻处警、矛盾调处，每一件交到手上的工作，他都踏实认真完成，是同事眼中的好战友，领导眼里的好帮手，但却是妻子眼中的“鸽子精”。

对不起老婆，我现在要立即出差。2020年3月19日下午，原本承诺肯定不会放鸽子的胡禹聪，抱歉地拨通了妻子吕晓芝的电话。当夜，吕晓芝正满心欢喜策划着胡禹聪30周岁的生日庆祝会。想到自己又辜负了妻子的一番心血，胡禹聪很是愧疚，但还是毅然收拾行装踏上了出差路。3月21日，胡禹聪带队成功抓捕本次行动的目标案犯，审讯结束返回酒店，一行人就捧着蛋糕融入了自己房间。

很想陪你一起度过每一个重要的日子，但我知道你背负的责任，所以订了一个蛋糕到酒店，拜托阿斌他们先帮你庆祝。听着另一头传来妻子带点生气又温柔的声音，胡禹聪感觉自己很幸福。



胡禹聪和同事们一起过生日

方岩派出所徐锋： 守护平安，是义不容辞的责任

今年中秋，我又来到了这里。方岩派出所民警徐锋如是说。9月20日上午，徐锋同往年一样再次带队来到方岩风景区南门口区块进行检查。作为景区派出所民警，每逢节假日都是全年无休。2020年中秋节恰逢十一黄金周，市公安局方岩派出所依然是全员在岗。而那天，徐锋正是负责方岩风景区南门口区块的安全保卫工作。

当时，遇到一剧组工作人员与偷录剧组拍摄的游客发生了口角，恰好在附近巡逻的徐锋第一时间上前处置。在徐锋的耐心劝解下，游客承诺删除偷拍的视频，剧组工作人员也为自己不好的态度向游客道歉，事情得到圆满解决。徐锋随后向周边围观观看剧组拍摄的游客，逐一进行了劝导，希望观看的游客不要随意偷录，以免此类事件再次发生。

疫情防控期间，我们要把把关口，对入园的游客按照防疫要求做好各项工作，提醒群众佩戴好口罩。今年，依然坚守在景区的徐锋不厌其烦地叮嘱着景区入园口工作人员。随后，他又前往索道区域检查消防设施、应急救助装备等，确保索道区域一切平稳有序。



徐锋在景区为群众提供服务

古山派出所吕健： 做警察，加班是正常的

做警察，加班是很正常的，犯罪嫌疑人总不可能在原地等着我们有空了再去抓。古山派出所吕健说。

1994年，吕健从一名人民教师变身成为了一名人民警察，在公安的岗位上干了一干就是27年。从警以来，吕健有很多个节假日都是在加班中度过的。

2006年9月，吕健接到在贵州发现某特大案件犯罪嫌疑人滕某踪迹的线索。他当即跟随专案组，踏上了追逃之路。到达目的地后，吕健和同事们不顾长途颠簸的疲惫，迅速开展抓捕行动。他们每日早出晚归，吃饭也只是草草扒拉几口就开始工作。在贵州连续呆了一个多月，成功将滕某抓获。期间正值中秋节，家里人电话打过来时，他才想起这个举家团圆的节日。

2017年8月，吕健从刑侦大队调到古山派出所，成为了一名社区民警。在新岗位上，吕健毫不吝啬地将自己的追逃经验传授给其他民警。今年以来，他就已经出差了4次，而每次出差，一走就是十多天。长时间的加班，让他几乎没有时间陪伴家人。

对于外出追逃中的苦与累，吕健早已习惯。他说：唯一遗憾的是没有时间多陪陪家里人。不过好在家人也都理解我的工作，并以为我为荣。



吕健(左一)外出抓捕犯罪嫌疑人

龙山派出所俞肖键： 在异乡度过一个难忘的节日

自2018年离开家乡来到永康参加工作以来，龙山派出所的民警俞肖键总是在巡逻安保、维稳处突等警务工作中，度过了一个个难忘的节日。

4月28日，有群众报警称，在网上炒股被杀猪盘诈骗，损失了5万元。接到报警后，俞肖键和同事们迅速开展分析研判，找到了相关线索。他主动放弃了五一假期，奔赴安徽、江苏等地参与抓捕行动，成功抓获犯罪嫌疑人3人，并为群众挽回了经济损失。

6月12日是端午假期的第一天，西溪影视基地车流量、人流量倍增。为保障辖区景点平安有序，俞肖键几乎整天都在路面带队巡逻，及时处理交通事故，开展路面疏导，并受理群众求助。次日清晨6时许，俞肖键又被警情叫醒，原来，报警人在集市附近因停车问题与他人产生了纠纷。假期要开开心心的，不要因了一点小事结怨，大家各退一步。面对此情，俞肖键耐心听取了双方意见和倾诉后，耐心地进行了劝导，矛盾双方最终达成和解。

基层派出所工作繁琐，俞肖键从未有过怨言和松懈，因为他深知作为一名基层派出所民警，为老百姓排忧解难，维护一方社会治安稳定就是他的职责和使命。



俞肖键(左一)抓捕犯罪嫌疑人

花街派出所黄挺： 全力为群众排忧解难

黄挺是花街派出所的一名社区民警，主要负责辖区9个行政村的大小警务，同时还要担任值班出警、做好案件整理等工作。值班勤快，加班加点，成了他的工作常态。

2019年9月13日，中秋节当天，黄挺接到辖区村民戴某的报警，称早在二十多年前，他承包了金杜村中的一口池塘养鱼，并在村民方某的田边建造了两间小屋，现如今却被方某强行拆除，自己无家可归。

黄挺根据戴某的报警信息，立即找来村干部了解原委。原来，戴某在承包期满后，便举家搬迁到江西生活，逢年过节才会回来小住，平时此处的房屋闲置，无人过问，看上去有些破败。2019年夏天，村里组织施行农田改造，方某因无法联系到戴某回来拆房，便在戴某不知情的情况下将房子拆掉改做农田。原本打算中秋节回来小住的戴某得知情况后怒火中烧，立即赶回村查看房屋状况，并与方某发生了激烈的争吵。为避免矛盾进一步升级，黄挺专门邀请乡镇干部和调解员一同做好双方的说化解工作。通过陈述事实，剖析利害关系，并解释相关法律法规依据进行耐心劝解。最终经过黄挺等人三个多小时的调解，方某向戴某致歉，双方达成和解。



黄挺接过群众送来的锦旗

交警大队何田豪： 和兄弟们在一起过节也是团圆

都说陪伴是最长情的告白，但对交警这个职业而言，陪伴，却是对亲人最大的遗憾和亏欠。

又是一年中秋节，千家万户共赏明月的团圆之日。对于市公安局交警大队队中队的何田豪来说，几乎每逢佳节他都要值班，今年也不例外，中秋节这天他依旧在工作中度过。

一大早，何田豪和同事们奔赴方岩景区指挥疏导交通，加强路面交通秩序管控力度。在马不停蹄的工作中，天色渐渐暗了下来，今天我值班，不能回来看看你了，中秋快乐。何田豪趁着休息的间隙拨通了未婚妻的电话，歉疚地说道。

金华到永康，短短一个小时车程的距离。但因为工作原因，何田豪与未婚妻见面的机会不多。参加交警工作三年来，他与同事早已习惯了，人家放假我上班的现状。正如他说的那样，和兄弟们在一起过节也是团圆。

何田豪是坚守岗位的交警中的普通一员，中秋小长假，永康公安交警24小时，白加黑，在岗，齐心协力保障广大人民群众节日日期间道路交通安全、畅通、有序。



何田豪在道路上执勤

巡特警大队吕蒙： 我无事可做就是最好的事

自2014年参加公安工作以来，吕蒙先后在江南、石柱、芝英派出所做过基础、治安民警，他的妻子也是石柱派出所民警。双警家庭，节假日里总有一人不在家，仿佛已经成为了一种习惯。好在妻子也在公安部门工作，对我肯定是支持和理解的。

9月11日晚，吕蒙处置完一起警情回到单位已经是晚上10点了。这时，他突然接到孕妻临产的电话，便匆忙联系值班领导向其说明原因并请假，立马赶回家将妻子送往医院。

中秋节值班这几天，本来请了护理假在家的吕蒙得知值班组缺人的情况下，便主动提出回单位值班的请求，并负责24小时枪库值班勤务及出警。

我无事可做就是最好的事。巡特警大队主要负责对全市群众斗殴、持械打架等警情的增援和处置，没有警情的吕蒙便叫上值班组的队员在街面进行巡逻，提高街面见警率，切实提高人民群众的安全感，为让全市人民过上平安祥和的节日而持续努力。



吕蒙正在梳理已处置的警情

治安大队应坚： 大家过节，我们渡劫

大家都是在过节，而我们警察往往是在渡劫。市公安局治安大队民警应坚开玩笑道。

2013年中秋节的晚上10时许，时任花街派出所民警的应坚接到警情，某小区有个男子持刀闹事。到达现场后，应坚隔着老远就闻到了持刀男子身上的酒味。男子情绪较为激动，周围还有大批的围观群众，情形十分危险。应坚立即安排一名辅警赶紧疏散群众，自己和另一名辅警慢慢朝男子靠过去。

你们别过来！发现警察后，男子朝应坚凶狠地挥舞了好几下菜刀。僵持间，应坚不敢有丝毫懈怠，并试图通过聊天的方式分散对方的注意力。与民警对话中，男子激动的情绪得到了缓和，在应坚的眼神示意下，两名辅警悄然把盾牌举到胸前冲了上去。持刀男子慌乱之中还想抡起菜刀，应坚瞅准时机从后面来了一个抱摔，夺下他手中的菜刀，牢牢将其制伏在地。

事情处理完后，应坚回到小区匆匆地吃着所里准备的团圆饭，边吃边掏出手机给父母打电话，还没说上几句话，就听到对讲机里发出的声音，你有新的警情，匆匆扒了几口盘子里的饭，他再一次投入到夜色中。



应坚(左一)抓捕犯罪嫌疑人